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Kalorimetr - urceni tepla

Opakovani:

Porcelanovy hrnek o hmotnosti
200 g se po naliti ¢aje ohral.
Jeho teplota se zvysSilaz 22 °C
na 40 °C. Jake teplo prijal?

m = 0,2 kg

c =1087 J/kg.°C
t =40°C

to =22 °C
Q=?J

Q=m.c.(t-t0)
Q=02.1087 . (40 - 22)
Q=3913J =3,9kJ

Porcelanovy hrnek prijal
teplo 3,9 kJ.

Voda v bazénu o objemu 50 m?®
se pres noc ochladila z 25 °C na
22 °C. Jak velke teplo voda
odevzdala do okoli?

V =50 m®= 50000 dm? =50000 |
a=t= M = 50 000 kg

t =25°C

ty =22°C ¢ =4180 J/kg.°C

Q=m.c.(t-t)
Q=50 000.4180. (25 - 20)
Q=1 045 000 000 J

= 1,045 GJ
Voda odevzdala okoli teplo
priblizné 1 GJ.



Kalorimetr - urceni tepla

Opakovani:

Teplo prijaté telesem pri tepelné vymene urcujeme

pouzitim vztahu:

Q=m.c.(t-tp)

(J)

m - hmotnost télesa (kg) - zmérime v kilogramech

nebo na kg prevedeme

¢ - merna tepelna kapacita (J/kg.°C) - pro bézne latky

je uvedena v Tabulkach v kJ/kg.°C

(t - to) - rozdil teplot nebo-li pfirustek teploty (°C) -
zjistujeme merenim ve stupnich Celsiovych



Kalorimetr - urceni tepla

V uvedenych prikladech v predchozich kapitolach jsme ztraty
tepla do okolniho prostredi prosté neuvazovali. Jak zmérime
teplo prijaté nebo odevzdané pri tepelné vymeneé? Nemame
zadny pristroj, kterym bychom mohli primo zmeérit teplo prijate
nebo odevzdané telesem pri tepelné vymene.

Chceme-li omezit ztraty tepla do okoli a pokusné urcit teplo
prijaté nebo odevzdane pri tepelné vymené pouzivame
KALORIMETR

Obsahuje dve tenkosténne valcove nadoby, z nichz jedna ma
mensi prumeér dna nez druha. Stény i dna jsou od sebe
oddéleny vrstvou vzduchu nebo jinym izolantem (molitan,
vata). Ve viku kalorimetru je zabudovan teplomeér a vikem je
provieceno drzadlo michacky. Kalorimetr neni meérici pristroj,
ale zarizeni, ktere tepelne izoluje vnitrni nadobu, v niz probiha
tepelna vymena, od okoli kalorimetru.



Kalorimetr - urceni tepla

v

Skolni kalorimetr
urceny k
experimentovani pri
tepelneé vymene.
Tepelna vymena
mezi telesy probiha
ve vnitrni nadobe
dobre izolované od
okoli. I1zolantem
mezi nadobami je
vzduch a drevo.



Kalorimetr - urceni tepla
Hlavni ¢asti Skolniho kalorimetru.




Kalorimetr - urceni tepla

Do kalorimetru nalijeme vodu o hmotnosti 0,5 kg a teploté 20 °C.
Ocelovy valeCek o hmotnosti 0,4 kg ponorime do varici vody, aby
dosanhl teploty 100 °C a potom ho rychle preneseme do
kalorimetru a kalorimetr uzavieme. Vodu promichame michadlem
a po ustaleni teploty namérime teplotu 26 °C. Jakeé teplo prijme
voda v kalorimetru? Jake teplo odevzda ocelovy valecek?

a) jake teplo prijme voda v kalorimetru

m¢= 0,5 kg

ty =20°C

c1 =4 180 J/kg.°C
t =26°C
Qi=?J
Q1=m.c.(t-t1)

Q1 =0,5.4180. (26 - 20)
Q1=12540J =125 kJ
Voda v kalorimetru prijme teplo asi 13 kJ.



Kalorimetr - urceni tepla

b) jake teplo odevzda ocelovy valeCek
m2= 0,4 kg

to =100 °C

c2 =460 J/kg.°C

t =26°C

Q2= ?J

Q2=m.c.(t2-t)
Q, =0,4.460 . (100 - 26)
Q; = 13616 J = 13,6 kJ

ValeCek odevzdal teplo asi 14 kJ.
Zjistili jsme, ze teplo Q,, ktere odevzdal teplejsi valecCek, je
priblizne rovno teplu Q, ktere prijala voda: Q, = Q1

Pri tepelné vymeéneé je teplo odevzdane teplejsim télesem rovno
teplu prijatemu chladngjsim télesem.



Kalorimetr - urceni tepla

Uniku tepla kapalnych téles zamezime pouzitim vhodnych
nadob - napr. termosek.
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Dale k pomalejsimu uniku tepla Ize pouzit nap‘r'. polystyrenovy
kelimek.



Seznam pouzité literatury a pramend:

Objekty, pouzité k vytvoreni seSitu, jsou soucasti SW Activ Inspire, nebo
pochazeji z verejnych knihoven obrazkd (public domain) nebo jsou vlastni
originalni tvorbou autora.
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